

Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования

«Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Аналитическая записка по семинару

«Политика Китая в Арктическом регионе в рамках БРИКС: адаптация к
изменяющимся международным режимам»

по работе в рамках научно-учебной группы

БРИКС+ как площадка для сотрудничества в Арктике: проблемы,
перспективы и сценарии развития

Ардзинба Камила Геннадьевна

Костадинова Добромира Чавдарова

Руководитель группы:

Стрельникова Ирина Александровна

Кандидат юридических наук, доцент Департамента Зарубежного
Регионоведения, Факультет Мировой Экономики и Мировой Политики

2025

Работа посвящена анализу политики Китая в Арктическом регионе в рамках БРИКС, её адаптации к изменяющимся международным режимам — этапу, который ознаменовался значительным усилением интереса КНР к арктическому региону и постепенной институционализацией её присутствия в данной части мира. В условиях трансформации глобального порядка, изменения климата и усиления конкуренции за ресурсы, Арктика превратилась в стратегически важный регион, выход за рамки исключительно интересов приарктических государств. В этой связи особое значение приобретает изучение подхода Китая — государства, не имеющего арктического побережья, но последовательно и системно выстраивающего свою арктическую стратегию.

Целью настоящего исследования является выявление ключевых особенностей политики Китая в Арктике на протяжении указанного десятилетия. В качестве исследовательской гипотезы выдвинуто положение о том, что в период с 2013 по 2024 год КНР сформировала комплексную арктическую политику, направленную на институционализацию своего присутствия в регионе посредством дипломатических, научных и экономических инструментов. Для проверки этой гипотезы в работе были поставлены и решены следующие задачи: 1) охарактеризовать международные условия и вызовы, способствовавшие активизации арктического курса Китая; 2) проанализировать ключевые этапы эволюции стратегии Пекина, включая принятие «Белой книги по Арктике» (2018 г.); 3) рассмотреть направления взаимодействия Китая с арктическими государствами как на двустороннем, так и на многостороннем уровнях; 4) определить роль научно-исследовательских, экономических и экологических инициатив в реализации интересов КНР в Арктике; 5) выявить существующие вызовы и перспективы дальнейшего участия Китая в арктическом управлении.

Методологическая основа работы включает как количественные, так и качественные подходы. В рамках исследования использовались методы проблемно-хронологического и историко-описательного анализа, ивент-

анализ, а также моделирование политических процессов. Такой комплексный подход позволил всесторонне рассмотреть трансформацию арктической политики Китая, выявив основные векторы и механизмы её реализации.

Особое внимание в работе уделено рассмотрению международной и региональной среды, в которой формировалась арктическая стратегия КНР. События, произошедшие после 2013 года — в том числе ухудшение отношений между Россией и Западом, изменение климата и повышение военной активности в Арктике — стали важными факторами, повлиявшими на усиление активности Китая. Получение статуса наблюдателя в Арктическом совете (2013 г.), развитие научного присутствия, а также участие в двусторонних энергетических и логистических проектах с Россией и другими странами региона свидетельствуют о долгосрочном и стратегически выверенном подходе Пекина.

Важной частью анализа стала оценка инструментов «мягкой силы», которые Китай применяет в арктическом регионе. К ним относятся научные экспедиции, строительство исследовательских станций, экологические инициативы, а также продвижение концепции «Сообщества единой судьбы человечества» — идеологической основы китайской внешней политики, позволяющей обосновать право КНР на участие в управлении глобальными общими пространствами, включая Арктику.

По итогам исследования гипотеза была подтверждена: политика Китая в Арктике с 2013 по 2024 год действительно представляет собой поступательное, системное и стратегически ориентированное развитие внешнеполитического курса, в котором сочетаются дипломатические усилия, экономические инвестиции, научные исследования и активное участие в формировании международных норм. Арктика стала для Китая не просто зоной интересов, но и площадкой для реализации модели глобального присутствия в рамках многополярного мира.

Полученные результаты могут быть полезны для дальнейшего изучения внешней политики Китая, а также для оценки новых форм международного

участия в управлении Арктикой в условиях меняющейся мировой политической и климатической повестки.